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TARCZA.
A FECSKE.

PRIELLE KORNÉLIÁNAK NEGYVEN ÉVES JUBILEUMÁRA, 
— Nagy-Enyeden, hol először lépett rala színpadra. —

„Ü dvözlégy, vándora a levegő*égnek,
A repülő hírrel versenyre kelő!
Jártál-e be bűvös tündéri vidéket ?
Hoz’sz-e hírt a mesék országa felöl?
Zöldűl-e, virúl-e örök tavasz ottan?
Fényt, harmatot hint-e az ég szakadatlan? 
Leheli-e fagyos szél ott is a virágra?
A gyönyörnek vájjon ott is kin az ára ?
Kikelet szárnyasa, merre szálltál-keltél,
Egyebet láttál-e vájjon kikeletnél?
Az utón, a pályán, fönn a magas légben, 
Jártál-e viharban, voltál-e veszélyben ?
És árja fölött a haragos tengernek 
Fáradtan, aléltan a vándort serget 
(Pihenéssel várta, kinálta-e olykor 
Szigetekről zöld lomb, árbocz a hajókról? 
Csevegve csicsergő hangján dalotoknak 
Zengtétek-e kéjét a fáradalomnak?
— — És a mikor szárnyaszegetten 
Ment bírta tovább már az utat hű párod,
S pályátok közepén lihegve kifáradt:
Szived elszorultán lankadott-e szárnyad? 
Vakított-e a fény? fNem fojtott-e a lég ?
. . . Mind a mit átéltél, kéjt, bút érzesz-e még? 
S vágynál-e, félnél-e átér zeni újra?
Széllnál-e örömmel ismét azon útra? 
Fáradt vagy-e, fecskénkV‘

— 2>ÍUt tudom ín í
Jöttem -fio&ni tavaiét: 3(t ió meyíeíem az>t, 
Honnan fiizeyüttem, & jészch ötén;
— co -puha may, Őt mélyen vafa z í y
tyáj ezot nyezeiv itten, S ijjodua, üdütlen 

Sietett utza meefn.

Fővárosi levél.
„Erdélyi emlékeim“ czimet akartam adni e tárcza 

levélnek. De meggondoltam a dolgot és elkerültem azt. 
Hogyan beszélhessek én specziális módon az ón erdélyi 
emlékeimről! Hiszen nekem nincsenek és nem lehetnek 
másnemű emlékeim — csak erdélyiek. Azok, a melyek nem 
erdélyiek, azok nem emlékeim, csak visszaemlékezéseim. 
Emlékeim alatt értem azon tán költőileg is eléggé becses 
erkölcsi momentumokat, melyekből a lélek egy egész éle­
ten át táplálkozni képes. Minden kődarab, minden rög, 
minden madár röpténél, minden felhőalakulás — melyet 
Erdélyben látok — előttem megaranyozva tűnik fel. A nrg 
nem ismertem az érdélyin kívül egy más világot is, addig 
mindez előttem is igen közömbösnek látszott. S most, hogy 
ismerek az előtt közömbösnek tetsző dolgok és erkölcsi 
momentumokká avanciroznak. Ti boldog erdélyi barátaim, 
ismerőseim és tanulótársaim, ti boldogok! Ne vágyakozza­
tok el az ősi fészekből, a Báthoryak és Bethlenek tűzhelyé­
től, ne vágyakozzatok a csábitó materiális czivilizaczio li- 
dérczfénye után. Higyjétek el, e fénynek nincsen semmi 
melege s a ti melegséghez szokott lelketek ki volna itt 
téve a divatos meghűlésnek. Nem igaz az, legfeljebb csak 
általánosságban igaz, hogy „extra Hungarium non est vita.“ 
A tiszta igazság ez: „extra Hungarium, et special!tér extra 
Transylvaniam non est vita,“ Huné dicet ille, qui nőseit 
Hungáriám et Transylvaniam.

Ti erdélyi barátaim! Ti tudjátok mily régen ólek az

imádott szülőfölden kívül. Csak ti érthettek meg engemet 
Csak nektek mondom el, hogy mi történt velem a na­
pokban.

A fővárosi élet czivilizált légköréből a gyermeki szere­
tett anyámnak betegágyához szólított.

Oh! ha én le tudnám írni, hogy mU éreztem azon 
perezben, midőn Erdély határát átléptem, ha le tudnám 
írni, akkor én volnék a földtekének legnagyobb szelleme. 
Felesleges mondanom, hogy ezt meg se próbálom. Mind­
össze csak arra szorítkozom, hogy felemlítem a tárgyakat 
és jelenségeket, a melyek útközben élőmbe tűntek.

Viszontláttam a határővnek oly fenségesen büszke 
bórczeit, hólepte szikla csúcsait. Láttam a soha sem unat­
kozó zuhogó kristály-patakot; az erdő mélyeknek azon 
mystikus eseudójt. hol a vad a kitett gyermeket ápolja s 
a csendet csak azért szakítja meg ordításával, hogy az 
ember figyelmét a kitetthez terelje. A nagy világi emberek 
ezt mystikusnak nevezik; ón barátságos tűzhelynek tekin­
tem. A holdat, melyet Erdélyen kívül minden nap látok, 
csak most láttam a maga valódiságában. Erdélyen kívül 
a persa sakk gyémántjának tetszik az, s Erdélyen belül, 
látva, úgy tetszik, mintha anyám szemét látnám. Erdélyen 
kívül azért nem nézhetek a napba, mert vakit. Erdélyen 
belöl azért nem, mert éget. A naptest Erdélyen kívül látva 
egy kötelességtudó gép: Erdélyen belöl pedig anyám szere­
tőiének igyekvő utánzója.

Láttam a falu végén kiterített hosszú vásznat, mely­
nek őrizetére még csak a közelben sincs senki. Láttam a 
patakkal szövetkezett hegyi malomnak vidám munkálkodá­
sát, hol nincsen strazza és főkönyv és a hol a molnár 
legény minden szem gabonával beszámol, hol csalásra nem 
emlékeznek még a legöregebbek sem. Láttam a bőrig ázott 
békés pórt, ki a helyett hogy száritkozni menne, a helyett 
azzal foglalkozik, hogy a jószágot fedél alá hajtsa, s hogy 
az enni-inni kapjon. A gyakran és minden nap jelentkező

21. szám. Nagy-Enyed, vasárnap, 1884. május 25. ÜL évfolyam.

Megjelenik minden vasárnapon.

Prielle Kornélia.
A banquette. (Május 19.)

Az uj városház díszes termei a komoly viták hangjai 
helyett a vidám társalgás zajával teltek meg este 8 órától 

,„kezdve. Városunk szine-java, nők és férfiak együtt 80-nál 
többen gyűltek össze, hogy kiválóan kedves vendégünket 
ily módon is ünnepeltessék, kit megérkezésekor örömmel 
üdvözöltek; azután egy szép virágcsokrot nyújtottak át. A 
bemutatások megtörténte után kezdődött a banquette, melyen 
művésznőnk Zeyk Károlynó ő nagysága és nagytiszteletü 
Hegedűs János között foglalt helyet. ,

Az első köszöntést igen szép szavakkal és találó Voná­
sokkal nt. Hegedűs J. tanár ur mondotta Prielle Kornéliára, 
a másodikat Török Bertalan főispán ő nagyságára. A toasz- 
tok végtelen sora között Kulinyi Márton verses köszöntése 
köztetszésben részesült.

Az estély általában igen élénk volt, annnyira, hogy 
a jó zeneszóra a társaság még tánezra is kerekedett.

A szinielőadások.
Vasárnap, május 18-án „Női harcz, vagy párbaj a 

szerelemben“, Seribe és Legouvó 8 felvonásos vigjátóka 
bűvölte el az élvezet mámorában úszó közönséget. — Az 
ünnepelt művésznő, Prielle Kornélia (Autreval grófné) 
úgy tűnt fel szemünk előtt, mint ellenállhatatlan varázs- 
zsal működő daemon, kinek titkos hatása ellen küzdeni 
emberfeletti erőt igényelne. Az ő utolérhetetlen játékában 
az egész darab a finom női leleményesség és cselszövény 
enkomionjának jellegét öltötte magára. Szintúgy félelem 
fogta el a közönség u. n. erősebbik nemét arra a gon­
dolatra, hogy ily női alakokkal hozza össze sorsa, kikkel 
szemben még a törvény fegyvere is eltompul. Az életnek 
ezt a veszélyes és mégis mindenkit elbűvölő jelenséget 
soha még csak képzelni sem tudtuk volua tisztább és 
igazabb alakjában, mint a hogy azt a művésznő rnutatá 
be. Ez előadás méltán kötelezheti le mind a nő-, mind 
a férfi nemet: amazt azért, mert amúgy is nagy respectusa 
a férfi nem előtt legalább 50 százalékkal emelkedett; — 
emezt azért, mert most már ismeri a veszélyt egész va­
lóságában. — Sikerrel és hatással működtek közre Ko­
máromi (Montruhard báró), Kulinyi (Grignon Gusztáv), 
Gálosinó (Villegontier Leona).

Kedden, máj. 20-án ifj. Dumas Sándor 8 felvonásos 
párisi életképe „Georges herczegnő“ került e színpadon

először színre a nagy vendégmüvésznővel, — egyedül ő 
mondhatná meg, hogy vájjon egyszersmind utoljára is. 
Mert a hű, az odaadó s hűtlenségen kapott férje iránti 
szenvedélyes szerelmében mondhatlan kínokat szenvedő 
és mégis törhetetlen hitvesnek oly elragadó szép kópét 
vésse lelkűnkbe, hogy szinte emléke iránt hűtlenségnek 
tartanék azt még mástól is, nélküle is megnézni. Genialis 
darab méltóbb kezekbe nem kerülhetett. A társulat tagjai 
közül Komáromi (Teremoude gróf) a nála szokásos rou- 
tinnal, Homokainé (Perigny marquisnő), Kulinyi (Viktor 
komornyik), Gálosinó (Bandremont V.) stb. sikerrel igye­
keztek a főszerepnek a kellő árnyalatot megadni.

Szerdán, 21-én Prielle Kornélia negyedik fellépté­
vel s egyszersmind jutalorajátókáui Csiky G. legújabb 3 
felv. vigjátóka: „Buborékok“ adatott fulladásig lelt ház 
előtt. A művésznőt megjelenésekor valóságos virágzápor 
fogadta, mint a nemsokára bekövetkező meghatóan ünne­
pélyes jelenetnek méltó előjátéka. Az első felvonás után 
a kijelölt bizottság a színpadra vonulván, állást foglalt a 
színpadon balra, Jobbra pedig a színtársulat tagjai. Ez­
után a polgármester felvezette az ünnepelt hölgyet, mire 
Váró Ferencz főiskolai tanár lppett elébe s a díszes ko­
szorút a város közönségének nevében fölemelt függöny 
mellett körülbelül a következő szavakkal adta át: „Fogadd 
művésznő közönségünk lelkes üdvözlését, tiszta hódolatát 
fényes pályafutásod negyvenedik tavaszában. A véletlen 
kegye akarta azt, hogy első fellépésed emlékezetét a ma­
gyar színművészet történelme városunk szerény nevével 
hozza kapcsolatba. S a véletlennek e kegyét mily be­
csessé teszi a te kegyeleted. Eljöttél, hozzánk tértél, mint 
a fecske kirepülő fészkéhez . . . nem feledkeztél meg s 
nekünk is alkalmat adtál büszkén emlékeznünk arról, hogy 
te a mi szerény hajlékunk ereszének voltál szárnypróbáló 
fecskéje. Vártunk, örvendve vártunk és üdvözlünk. (Kö­
vetkezett némi módosítással az üdvözlő költemény elő­
adása) aztán így végezte: „Vidd emlékül e pehelyszálat 
kirepitő fészkedből; vidd e koszorút: szintén csak egy 
pehelyszál habáraid, koszorúid dús halmazához képest. 
És vigy tőlünk ezer áldást uladra, merre vagy szállatidó. 
Fogadd müvószuő közönségünk lelkes üdvözletét, igaz hó­
dolatát fényes pályafutásod negyvenedik tavaszában.“

Az ünnepelt művésznő könnyekig meghatottan kö­
rülbelül igy felelt: „Sok szép napja volt életemnek, de 
ennél szebb, meghatóbb egy sem. Ez szivem legérzőbb 
erére hatott. E pillanat emleke szent lesz előttem egész

élelemben. Elviszem azt, mint hervadhatatlan koszorút 
szivem, lelkem mélyébe zárva. Ott fog lenni az önök 
képe s onnan semmi ki nem törli. — Tartsák meg önök 
emlékemet, emlékezzenek rám, kit ma oly boldoggá tet­
tek.“ — Erre peczekig tartó éljenzés közt a függöny le­
gördült. Ezután a művésznőt sorban kezet fogott a bizott­
ság tagjaival s a szintén ott levő színészekkel, a város 
polgármesterét pedig e szavak kíséretében öleié meg: 
„Most a várost ölelem, édes polgármester ur!“ Aztán még 
ennyit mondott: „eddig volt a való, most már játszunk.“ 
Ezzel e páratlanul szép és megható jelenet véget ért. — 
Az üdvözlő vers pedig a száz meg száz példányban szó- 
ratott szót a közönség között.

A mi magát az előadást illeti: azt hisszük, hogy az 
iró képzelmóbeu sem ólt tisztábban az az alak, melyet 
Prielle Kornélia személyesített. Ha a nagyzás hóbortját, 
a czifra nyomorúságot, a hamis ambiczio vógromlására vezető 
hiú üzelmeit, igaz mezteleusógükben akartuk látni, lát­
hattuk mint legtisztább tükörben; Szidónia (Prielle K.) 
tartotta szemünk elé. Lehet, hogy sokaknak káprázott tőle 
a szemök. Méltán illeti elismerés Kulinyit (Solmay Ignácz), 
Komáromit (Morosán Demetert), kik helyes felfogásukkal 
és gyakorlott játékukkal nem kis mértékben emelték az 
összhangzalosságot. A társulat többi tagjainak játéka is 
sok igyekezetei árult el. Kellemes benyomást tett a kis 
Bánkidi Emilia, kinek e fellépte, bár csekély szerepben, 
sok reményre jogosít.

A darabra általán az a véleményünk, hogy ha Csiky 
megírta, Prielle Kornélia azzá tette, a milyenné a költő­
nek nem egészen sikerült tennie.

Csütörtökön, május 22-ón a művésznő búcsú fellép­
téül Castelnuovo Leo „Holt szív“ czimü 3 felv. szín­
műve került sz'nt'c. Azt kell hinnünk, hogy nagy művész­
nőnk, mint a múzsák különös kegyeltje az emberi belvilág 
rejtélyeinek összes kulcsait hitbizománykóp nyerte azoktól, 
hogy oly tisztán, oly kézzelfoghatólag enged abba bepillan­
tanunk, mint ha akár a külvilágot szemlélnék.

Az a meglepő könnyűség, melylyel a test a lélek­
ben végbe menő minden kis mozzanatot úgy visszatükröz, 
ámulatba ejt és elragad. így volt ez most és mindig. Saj­
náljuk, hogy a dicséret és elismerés szótárát már rég 
kimerítették előttünk, sajnáljuk, hogy egyebet nem tehe­
tőnk, minthogy feltétlen hódolóinak és bámulóinak ten­
gernyi számát egy csöppecskóvel mi is szaporítjuk.

Komáromi (Barker lord) játéka a gyakorlott és nagy

■

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 frt, 
fél évre ... 2 frt, 
negyed évre 1 frt.

Hirdetmények dija:
3 hasábos petit-sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdíjért külön 30 kr.

'DZ.yilttcz »óra íj Ur.

Szerkesztői iroda:
Nagy-Enyeden

A KIADÓHIVATALBAN
hová

a lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők.

Kiadóhivatal:
Wokál János könyvkeresMésí

hová
az előfizetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

!V--------------------------------*J



színpadi otthonossággal bíró színész benyomását tette 
reánk. Csikin (Oszkár) érezhető volt a művésznő jótékonyan 
idomító keze, Komlósi (James) szerepében volt.

A közönség lelkes éljenzések és tapsok között vált 
meg a szinmüveszet remekül alakitó kitűnőségétől.

A búcsú. (Május 23.)
A vendégjátékok sora bevégződött, a remek alkotá­

sok hatása azonban kitörülhetlen marad. Némi viszonzásul 
vidékünk festői szépségeinek egyikót kívántuk bemutatni 
kedves művésznőnknek. Egy társaság tehát reggel felpakolt 
s bemutatták Toroczkó-Szt.-György és Toroczkó érdekes 
vidékét, a népviseletet s vidám időtöltés után siettek haza, 
mert az indulás órája közelgett. Este fél nyolez órakor 
számosán siettek ki a távozó kitűnő vendég kíséretében 
az indoházhoz, hol nt. Hegedűs János ur mondott búcsú­
szavakat, mire Prielle Kornélia igen szívélyesen válaszolt. 
A gyorsvonat előrobogott, egy utolsó szívélyes üdvözlés, 
egy szívből jövő „éljenzés“ s feledhetetlen művésznőnk 
eltűnt a távolban — a legkedvesebb emlékét hagyva hátra

Báró Kemény Endre programinbeszéde.
(Folytatás)

Minthogy továbbá minden monarchiában a legfőbb 
hadúr a király, ebből kifolyólag a hadsereg legfőbb ve- 
zetéze is egységes kell hogy legyen. A mit ezen belül 
el lehetett különíteni, az megtörtént. — Ki nem tekint 
büszkén ifjú honvédségünkre. Elégedjünk most meg azzal. 
A hol ép magot látunk jó talajba vetve, olt várhatunk 
nagy termést. Ilyen maga a honvédség s ilyen talaj neki 
Magyarország.

Az országok néha olyan helyzetben vannak, hogy 
vagy fegyverrel hódítanak, vagy alku és szerződés szerint 
újabb tartományokat csatolnak magukhoz ; miként lehetne 
ilyesmit az osztrák-magyar birodalomban végrehajtani, 
ha nem volna közös ügy? hová tartoznék egy ilyjfm tar­
tomány? Ma tjalán mindenki azt mondja hogy n|m kell, 
de ha nem lett volna közös ügy s a legfőbb hátfúr fog­
lalt volna s oda adta volna tisztán a sógornak: akkor 
azonnal rájöttünk volna, hogy ott a mi vérünk is omlott 
s hogy e szerint rósz kell belőle.

Legfölebb azt lehetne rá mondani, hogy nem kell 
bóditni; ez általános elvnek megjár, de sok kivételt kell 
alóla tenni. Különben a régi nagy népek hódítók voltak 
s az erős nemzetek ma is azok. Gondoljunk csak a britt 
birodalomra. Jaj annak a népnek, a melyik végképp le­
mondott hódítások gondolatáról; nincs abban erő, olyan 
az, mint a szú ette tölgy, erősnek látszik, de az első szól 
ledönti. Okkal, móddal, erőhöz mérten terjeszkedni, az a 
a helyes politika. Mikor pedig az osztrák-magyar monar­
chia terjeszkedik, — a mi mindig jobb, mintha apadna — 
az már közös ügy, mert nem lehet egyéb, üzen közös 
ügyek közös költségek kezelésére szokott ülésezni a de­
legáció, még pedig a teljes páritás alapján, holott a kö­
zös költségekben, mint szegényebb fél, kevesebbet fize­
tünk, tehát alig lehet mondani, hogy a mi hátrányunkra 
lenne csinálva.

Ezek folytán nem csak azt tartom, hogy közös ügyek 
vannak, hanem azt tartom, hogy legyenek is, miután Ma­
gyarországot igen gyengének tartom, hogy a mostani rósz 
körölmónyek közt erős államot alkosson, — nem tartóz­
hatom oly párthoz, a mely azon közös kapcsokat, a me­
lyek a védelmi paizst közösen tartják az ellenség nyilai-

frivolság légköréből távozva, láttam Erdélybe leányokat 
derókfüző nélkül, esős időben alig térdig érő szoknyában, 
és illetőleg egyetlen ingben, minden alsó szoknya nélkül 
mezitelen lábakkal. A czivilizáczio honában ez botrányos 
volna s bűnös gondolatoknak lenne forrásává. Budapesten 
ez az erkölcstelenségnek megvetésre méltó jele volna. 
Erdélyben ez olyan természetesség, mely hazudni nem 
akarván, biztosítékot az erkölcsökben keres és találja meg. 
Ott senki sem prűd, de senki sem is frivol. A frivoltság 
fogalmának beczikkelyezósére még soha sem volt szükség 
s egyátalán még meg se történt, ők csak olvasnak a fri- 
volságról, de lényegét nem ismerik sem erkölcsileg, sem 
órzókileg. S ezért van, hogy nincs meg ez ott, sem a 
társadalomban, sem a politikában. Nem akarom ez alka­
lommal kisütni, hogy a frivolság hiány az öltözködés sza- 
badelvüsógeig volna vihető, csak egyszerűen — elmondván 
e világosan látható és mintegy okszerűen összefüggő lán- 
czolatot — konstatálom, hogy igy van.

Oly hosszú távoliét után ezeket tapasztaltam, ez al­
kalommal kedves szülőföldemen.

Enyedre érve, testvéreimet és a rokonokat ijedve ta­
láltam anyám ágya mellett. Titkon halálról beszéltek. Pedfg 
nekem súgta az orvos, hogy jó anyám már túl van min­
den veszélyen, s halálról 20—30 év előtt szó sem lehet. 
Érti édes jó anyám?! Érti? Ezt mondta nekem (Rákosi) 
az az orvos, a kiben az enyedieknek egy nagy része oly 
jogosan bízik.

Rövid tizennyolcz órai otthon időzós után a köte­
lesség kórlelhetlenül szólított el drága szeretteim köréből. 
Otthon létem alatt alig beszélhettem egy pár régi bará­

tól fenyegetett mellünk elé, szót akarja tépni. — Ennél 
fogva, igen tisztelt uraim, a közjogi ellenzéknek hive nem 
lehetek, de vagyok s maradok a szabadelviipárt hive, azon 
szabadelvű párté, a mely párt évek óta nehéz körülmé­
nyek közt kiil és bel ellenségektől körülzsibongva fenn 
tudta tartani a békét, a rendet; tartozom azon párthoz, a 
melynek kebeléből egy Andrássi Gyula a birodalom alá- 
hanyatlott tekintélyét úgy fel tudta emelni, hogy azóta 
Osztrák-Magyarország első rangú hatalom s döntő befolyása 
van az európai küiügyekre nézve; s ezt Andrássv mind 
elérte hadjárat nélkül, s ennek folytán nem költött ez előny 
kivivására 100, sőt 1000 miliókat a mibe egy nagy had­
járat szokott kerülni; nem is beszélve arról, hogy minden 
nagy hadjárat esetleg borzasztó catastrophára vezethet.

Tartozom azon szabadelvű párthoz, a mely szabad­
elvű pártnak eddig sikerült a Lajtán túli tartományokkal 
tűrhető jó viszonyt fenntartani, néha még áldozattal is, 
azon párthoz, a mely mind e mellett, ha a túlsó fél ko­
molyan megsértette a kiegyezést egyoldalú haszonlesés mi­
att, a mint a legutóbbi vágómarha viszály alkalmával tette, 
a mely ügy ha a Lajtán túli miniszterek akaratja szerint 
maradott volna Magyarország nagymérvű károsodását vonta 
volna maga után; erőteljesen tudott a nemzet jogai mel­
lett fellépni s vissza tudta szerezni az osztrák elítélő körö­
ket az igazság útjára a nélkül, hogy az ország nagyobb 
rázkódáson ment volna át. Tartozom azon jelenleg ural­
kodó párthoz, a mely párt bölcs kormáyzata alatt olyan 
szomszéd országok, a melyek tűzhelyei voltak a magyar 
ellenes izgatásoknak, lassan közeledni kezdenek, átlátva, 
hogy nem Magyarország fennyegeti az ő szabadságukat, 
de sőt inkább a nagy protektia, a ki eddig czéljaira őket 
felhasználta önzőén, lelkiismeretlenül.

Jusson csak eszökbe, hogy minő jutalomban részesí­
tette Muszkaország Romániát.

Tartozom azon párthoz, melynek egykor külügy­
minisztere Andrássy, Angliával vállvetve megakasztotta a 
győzedelmes hóditót Constantinápoly kapujában, s igy ta­
lán egy századdal késleltette az európai török birodalom 
végbukását, s ez által időt szerzett nekünk erősödni a be­
következő világküzdelemre, mely vérre fogja festeni a Duna 
habjait

Tartozom a szabadelvű párthoz.
Van még egy harmadik párt. Ma erről beszélnek 

legtöbbet. Uj divat ragadós, de aligha tartós lesz; s ez 
a mérsékelt ellenzék.

Elég ártatlan, elég szelíd egy czim, de valójában 
ártalmas volna az országra nézve, ha többségre jutna. — 
Remélem a választók józan eszétől, hogy ez megtörténni 
nem fog. — Közönségesen habarék-pártnak szokás ezt 
nevezni. Gúnynév bár ez,» de oly gúnynév, a mit e párt 
maga szerzett, mert megérdemelte.

Micsoda más nevet viselhet egy ilyen párt jogosan ? 
Egy párt, a melyben ideig-óráig szövetkezve látjuk egy­
mással a legfőbb klérust, a világi főurak egy részét s a 
tudományos doctrinere radicalisokat. — Habarék biz az, 
még pedig olyan habarék, a mely maga-magát fogja szót- 
lökni, mint a lőpor, ha hozzá szikra ér; s ilyen szikra 
lehetne a habarék-pártra nézve a többségre jutás csapása; 
mert valóban ezen pártra nézve a többségre jutás csapás 
volna. Ha többségre jutna, kormányt kellene alkotnia. Ez 
már magában is nehezen menne, de ha túl is esnének 
a személyes kérdéseken, mi lenne azután. A kereske­
delmi miniszter persze lenne radicalis, pártolná a szabad 
kereskedelmet, iparra nézve a teljes szabad eoncurentiát.

tómmal, s egy pár perczig a „Közérdek“ egyik szerkesztő­
jével, kinek meg kellett Ígérnem, hogy mihelyt Budapestre 
érek, rögtön irok egy érdekes tárczát. Az érdekesség is 
relativ dolog. Én szavamat megtartottam. írtam arról, a 
mi nekem a világon legérdekesebb — Erdélyről. Hogy az 
erdélyieknek ez elég érdekes lesz-e nem tudom, de én 
másról nem tudok írni csak arról, a mi [nekem érdekes.

És most ismét itt vagyok Budapesten a czivilizáczio 
és a modern haladás íőíészkében.

Nem látok többé patakot, erdőt, mezőt, sziklát, bér- 
czet, nem érdekel a nap, nem a hold ; gondolataim Erdély­
ben füröduek, s a mikor legboldogabbnak hiszem maga­
mat, a mélázó csöndet egy külső hang szakítja meg, mely 
azt kiáltja, hogy „Handle“ majd egy másik, a mely igy 
szól: „Regenschirmen, Sonnenschirmen repari- 
ren gleich hier im Haus.“

Majd kezembe veszem a hírlapokat és megdöbbenve 
olvasom a Dobránszky-féle botrányt. E dologban sokan 
sokféle képen vélekednek s a nő eljárását, ki a dologba 
belejátszott psychologiailag természetesnek találják. Én úgy 
találom, hogy itt felesleges udvariaskodás phychologia 
szárnya alá húzódni a nélkül, hogy Dobránszkyt [menteni 
tudnám, vagy akarnám — külön és illetőleg elválva élő 
nejétől, e boszut még is menthetetlennek tartom. Dobrán- 
szky erdélyi képviselő s az ő botrányára is csak azért té­
vedtem, mert gondolataim mindig csak ott vannak.

Nos, és most nappali szobámat egy kis magán labora­
tóriummá alakitnám át, bezárnám a külső ajtókat s elő­
szedvén az üveg és agyag hengereket, szónrudakat az izo­
lált rózsodronyúkat, a kihigitott kónsavat, a vörös savat,

A földmivelési miniszter követne agrár politikát. — Az 
igazságügyminiszter, a ki radicalis, módját találná, hogy 
az Írástudatlan ember is váltókópes legyen; a földmive- 
lési miniszter megszoritná a földbirtokos váltóképességet, 
mert úgy jó az a földbirtokosnak.

Az igazságügyi miniszter törvényjavaslatot tesz a 
ház asztalára a kötelező polgári házasságról, a cultusmi- 
niszter ellene szavaz s törvényjavaslatot nyújt be a pro­
testánsok és katholikusok közötti házasságok megszakítá­
sáról. — Váljon meddig tartana egy ilyen minisztérium?

Megfoghatatlan az, hogy egy ily szövetség létre tu­
dott jönni, megfoghatatlan az, hogy tagjai bíznak élet­
erejében, remóllenek győzelmeiben. — Radicalisok, ultra- 
montánok, ezekből áll a szövetség. Nagy erő, nagy hata­
lom, sok pénz s minden nem elég, nem elég, mert egyről 
megfeledkeztek, a magyar nemzet zöméről, az államfenn­
tartó birtokos- és polgári középosztályról. Az ország ez 
államfenntartó zöme nem fog lépre menni, a csillogó, 
de üres Ígéretek zajától nem fog ugyan megsüketiilni, 
hogy ne hallja a magyar nemzet gén usának intő szóza­
tát : Előre!

Előre, előre, bátran s csüggedeilen minden téren, 
békében, haragban egyaránt. A munkásság minden terén 
egyformán kell haladnunk előre, utol kell hogy érjük a 
minket megelőzött boldogabb nemzeteket. És utol fogjuk 
érni; van a magyarban erre tehetség is, akarat is. — 
A munka megkezdődött, a munka foly szemünkláttára. 
Bajos volna tagadni, hogy hazánk az utóbbi időben óriási 
szellemi haladást tett.

(Vége következik)

Az alsófehérmegyei tanitő-egyesiilet köz­
ponti körének közgyűlése.

Folyó hó 15-ón tartotta az alsófehérmegyei tanító 
egyesület nagyenyedi járási köre rendes évi közgyűlését a 
polgári leányiskola helyiségében, szép számmal megjelent 
tagok érdeklődése mellett. A polgári leányiskola növen­
dékeinek szépen összhangzó éneke után Nagy Lajos köri 
elnök nyitotta meg a gyűlést. Elnöki megnyitójában a 
tanító egyletek működése fontosságáról értekezvén, egye­
sületünket, mely különböző nyelvű és hitvallású tagokból 
alakult, hivatottnak tartja a népnevelós fontos ügyének 
felvirágoztatására. Zajos tetszés nyilvánitásokkal fogadott 
megnyitó után Sebestyén Sándor és Nagy Mózes polg. isk. 
tanítók tartottak nyilvános tanítást, első a számtanból a 
különnevü törtek egynevüsitésével, utóbbi a földrajzból 
az előkészítő fiúosztályban, Felenyed ismertetésével fog­
lalkozott. A nyilvános tanításokat terjedelmes, kimerítő és 
hangulatos vita követte, tanuságos eszmecsere folytattatván 
mindkét tárgy módszere felett. A hosszúra nyúlt vita a 
délelőtti időt betöltvén a gyűlés bezáratott, hogy délután 
2 órakor ismét kezdetét vegye Demeter Kálmán egyleti 
tag felolvasásával. Felolvasó tárgyát a népiskolai közegész­
ségügy képezte. A kérdés általános érdeke a kidolgozás 
teljessége, kerekdedsége állandóan lekötő a közönség osztat­
lan figyelmet. Az egész muuka felolvasott első felében a 
tárgyát kimerítően tárgyalja s végül azon kérdést állítja 
fel. hogy váljon a közegószségtan a népiskolában (mint 
külön tantárgy,) vagy pedig a természettudományokkal 
kapcsolatosan tanittassék? Közgyűlés tekintetbe véve a 
munka terjedelmét és tudományos becsét bővebb ismer­
tetés végett Nagy Lajos, Bartha Zsigmond és Sebestyén 
Sándor egyleti tagoknak adja át, hogy az őszi közgyüié-

s újonnan feltalált aceumulatorumat, olyan tudományos ki- 
sérlet-fóle dolgokat művelek, s keresem, kutatom — ha nem 
is a homunkulust, de accumulatoromnak angol kézben 
levő titkát.

Köztudomású ugyanis, hogy angolok már kitalálták 
annak a módját, hogy hogyan lehessen a villámos erőt 
egy tenyérnyi nagyságú és szélességű és zsebben is hor­
dozható accumulatorba összehalmozni. Sőt Angliában már 
annyira vitték a villámos erőnek ilyen áthelyezését és fel­
halmozását, hogy most már tudnak csinálni olyan accumu- 
latort, a melyben annyi villámos erő fér, a mennyi egy 
velocipódet három óráig magától hajt.

Villámos battériámnak positiv és negativ huzaljait 
bekapcsoltam kis accumulatoromba. Egy félóráig fogom 
hagyni s ez alatt ez megtelik villamos erővel. Aztán az 
accumulatort zsebre teszem, összeköttetésbe hozom villa­
mos rózsámmal, melyet újólag akarok kipróbálni. A huzalok 
össze vannak kötve, az elemek sisteregnek s ón karszé­
kemben hátradőlve tűnődöm.

Istenem! Mórt keresi a tudós a homunkulust ? Mért 
akarja épen a villamos erőt összegezni és hordozhatóvá 
tenni?! Nem volna-e szebb és nemesebb feladat, ha azon 
törné eszét, hogy miként lehessen az emberi szeretetet a 
gyermeki és a szülői szeretetet akként összegezni és felhal­
mozni, hogy örökre eltehető legyen, Ha ezt kitalálná, akkor 
nem kellene orvos, nem kellene gyógyszer. Ez minden 
betegséget rögtön meggyógyitna. Milyen egészséges volna 
most az én drága jó anyám 1
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&>si Elek,

sen midőn előadó dolgozata második felét is be fogja 
mutatni, terjesztessék elé megállított vita tételekkel

Gyűlésünk felolvasónak köszönetét szavaz beható 
munkásságáért, nemkülönben a polg. isk. tanitó testület­
nek és Zajda János énektanitónak a gvülés sikerének eme­
léséért.

Nem tehetem, hogy köszönetét ne mondjak kir taná­
csos tanfelügyelő nsgs Gáspár János urnák, kinek meg­
tisztelő jelenléte, úgy a gyűlés tekintélyének, mint a tanács­
kozás szellemének emlősére szolgált. Éljen soká!

És még egy pár szót! Nagy-Enyed város lelkesült- 
sege ezelőtt évekkel egy ideig hires óvódat állított fel, s 
miután ezen intézet községi jellegű annak tanítója köte­
lezett tagja egyesületünknek. És mégis annyira kerüli a 
tanítók egyesületének gyülézezóseit, tanácskozásait, a nép­
nevelés érdekében tett fáradozásait, mintha ezen ügy csak 
annyira ta,főznék rá, mint egy gabonakereskedőre?! Vegyen 
buzgóságot azon szegény román tanítókról, kik most a ta­
vaszi munka idején távolról sietnek a gyűlésre és érdeklő­
déssel viseltetnek közös ügyünk iránt. Avagy nem közös?

n. r.

Mihályi Károly sírkövének leleplezése.
— Nagy-Enyed, 1884. május 14. —

A múltak emlékeit megőrizni, hogy a jövő kornak 
tükörül szolgáljanak; az emlékezet fáklyáját lobogtatni a 
sötét sírok felett, hogy az élők nemes versenyre tüzeltesse- 
nek,; leróni a holtak iránt a hála megérdemlett adóját: 
régóta megszentelt dicséretes szokás. E dicséretes szokás­
nak adott kifejezést ez alkalommal a hálás tanítványok 
szivében a tudomány és költészet megdicsőült bajnokának 
emlékezete, midőn a halottak földi bus honát egy sírkő­
vel teve gazdagabbá. Ott áll a márvány aranyos betűivel 
a városi temetőben, fenn, közel az éghez, szomorú bizony­
ságául a múlandóságnak néma, de sokat jelentő hírnökéül 
a nagy szellemek sorsának.

Mihályi Károlyt a kiváló szellemek közé számítja az 
utókor; a nagy emberek, nagy mesterek közé számítják 
tanítványa, kiknek legtöbb alkalmuk volt felismerni benne 
a nagyot s élvezni a nagyság nymbusának kisugárzó, át­
ható melegét. A láng elme és classicus jellem szétárasz­
tott kincsei örökös hálára és kegyeletre kötelezik azokat, 
kiket boldogítottak. Ez édes kötelesség-érzet néma tanúja 
ama síremlék is, melyet tanítványai áldozatkészsége emelt 
a megdicsőült sirhalma felé, s mely a nagy halott szelle­
mét megillető ünnepélyességgel lepleztetett le május 14-én 
a nagyenyedi temetőben.

Eeggel tiz órakor vévé kezdetét az ünnepély, midőn 
főtanodánk tanári kara, a theol. academia, a gymnasialis 
és elemi osztályok ifjúsága gyászlobogó alatt élükön afőisk. 
zene és dalkarral lassú menetben, ünnepélyes komolyság­
gal kivonult a halottak szomorú honába, hol a koszorúk­
kal feldiszitett drága sirhant s gyászlepellel bevont sír­
emlék körül már ott találta a megdicsőült leányát, számos 
tisztelőit és barátait a városi intelligentia köréből. Ott látta 
Thália papjait ó pppnóit is, kik az ünnepélyre meg nem. 
jelenhetett fiú nevében az ünnepelt pályatárs iránti barát­
ságból, másfelől a nagyság iránti hódolatból eljöttek rész­
vét könnyekkel áldozni a nagy halott emlékének.

A sir mellett kimagasló halmon fölhangzottak a fő- 
tanodai zenekar melodikus akkordjai, melyek a szív mélyéig 
hatva a néma fájdalom komor fellegót varázsiák a szomorú 
arczokra s előkészítek a kedélyeket ama nagyszerű jele­
netre, melynek a zene elhangzása után tanúi valánk. A 
b. e. professor tanítványa nt. dr. Bartók György lépett 
fel a sir mellett rögtönzött emelvényre. Siri csend állott 
be, midőn a kedvelt szónok ajkain megzendültek a gyász­
ima érzelmes hangjai.

A nap égető fénnyel ragyogott az égbolton s hő 
sugarai megtörtek a márványok sima lapjain s a megha­
tottak szemeiben csillogó könnyeken. ... Az őszinte fáj­
dalom megható szavaival ecsetelte lelkészünk a nagy veszte­
séget, melyet a boldogult halála okozott; rámutatott a 
természet változhatatlan törvényeire, melyek a múlandóság 
e szomorú igéit hirdetik: „Por vagy és porrá kell lenned“; 
ez igéknek mely mindenkire, ki született, egyaránt ki­
mondatott, nem kímélve a nagyokat, nem tekintve az oko­
zott fájdalmakat: hányán és mily szívesen hozták volna 
áldozatul magukat, ha a kedves tanárt és tudóst a költőt 
és embert megmenthették volna az enyészettől! . . . A 
vigasztalás balzsamát csepegtető a sajgó szivekbe a hall­
hatatlanság reményével s azon édes tudattal, hogy nagy 
szelleme közöttünk lebeg, emléke ólai fog örökké, hogy 
folytassa a nemes művet, mely por te,tőnek szótfoszlásá- 
val be nem végződött. . . .

Toliam gyenge leírni a hatást, melyet annyi ember 
mély fájdalmának ily hű tolmácsolása okozott.

Az ima vógsorainak elhangzása után meghatottan 
fordultunk a gyászos hangok fele, melylyel a főiskolai dal­
es zenekar öszhármoniája ujabb'tápot adott elegikus han­
gulatunknak.

Bodor János IV. éves theologus jelent meg azután 
az emelvényen. Érczes, tiszta hangon a pillanat fontossá­

gát megillető komoly méltósággal fogott a nagy halott ér­
demeinek ecsetelésehez s életrajzának felsorolásához. Jellem­
zésében művészi tapintattal választá külön a papot, tanárt, 
tudóst és költőt s az embert illető babérleveleket, melye­
ket koszorúba fonva a valódi nagyság példányképében tün­
tette fel Mihályi Károlyt.

A tanitványi hála és szeretet gyöngéd érzelmeitől 
áthatva vonzó szépséggel rajzolá elhunytban a leereszkedő 
nyájas tanárt, önmagában pedig a bálványozott professor 
iránti végetlen ragaszkodást. Fokozák a hatást ama köl­
tői gyöngyök, melyeket szónok a nagy szellem műveiből 
kiválogatva gyakorlott ügyességgel, keresetlen csínnal szőtt 
be munkájának a „költő“ jellemzésére vonatkozó részébe.

Fáradsága, melyet ily nagy jellem rajzolására szen­
telt, dúsan meglett jutalmazva azon odaadó figyelem és 
folytonos élénk érdekeltség által, melylyel végig hallgattta 
az értelmes közönség az elhunyt mester nagyságához méltó 
szavakat.

Az emlékbeszéd után a főiskolai dalkar énekelte a 
néhai professor által componált „májusi dalt.“ A gyönyörű 
melódia értékét és hatását nagy mértékben emeló a szerző 
nevéhez tapadt kegyelet s az ifjú dalárdisták általános lel- 
kesültsóge, mely a dal minden mozzanatából kisugárzók.

Feszült várakozás között lépett azután Ferencz Sámuel 
IV. éves theologus az emelvényre s a közvetlenség, benső 
melegség hangján szavalta Gáspár János II. éves theologus 
ez alkalomra irt tartalmi és alaki tekintetben egyaránt szép 
ódáját.

Ezzel véget ért az ünnepély. S mi a gyászinduló 
hangjai mellett meghatottan távozónk a szomorú helyről, 
a feledhetetlen tanár sírjától szivünk legmélyebb hálájá­
nak és a kegyeletnek külső, múlandó jegyét — egy sírkövet 
— hagyva ott magunk után.

Oh mily drága lesz nekünk az a kő, mely hantjai 
felett emelkedik; minő becses a virág, mely szivporából 
születik fölötte !

Legyen áldott, örökre áldott emlékezete !!
Józsa Zsigiuond.

LEVELEZÉS.

Abrudbánya, 1884. május 20.
Tekintetes szerkesztő ur!

az abrudbányai szabadelvüpárt folyó óv és hó 18-án 
a polgári olvasó és társalgó egylet helyiségében mintegy 
'0 80 választó közönség jelenlétében városunk fáradhatat­
lan és szeretett polgármestere Diószeghy Lajos ur elnök­
lete alatt pártgyülóst tartott, melyen elnök felhívja a szép 
számmal egybegyült választó közönséget, hogy miután a 
szabadelvüpárt az, mely úgy az ország, valamint a békés 
polgárok nyugimát biztosítja, kéri a gyűlést, hogy annak 
vezetésére egy elnök, alelnök és jegyző, nemkülömben a 
lekövetkező követválasztás tartamára egy végrehajtó bizott­
ságot válasszanak; igy a választók egyhangúlag elnöknek 
Diószeghy Lajos urat, alelnöknek Molnár Albert ref. lelkészt 
és jegyzőnek Barabás Abel unitárius lelkész urakat válassza 
meg; végrehajtó bizottsági tagokul Miski Sámuel, Knobloch 
József, Molnár Árpád, Szőts Albert, Siró Sámuel és Kristó 
József urakat kiáltja ki.

Végül pedig elnök a meghívás 3-ik pontja értelmé­
ben a gyűlést a követjelölósre hívja fel, mi is nem 'sok 
aggodalmat adott, mivel már ezelőtt egy pár holnapokkal 
jelenlegi képviselőnk Hegedűs Sándpr urnák becseses nóv- 
ünnepóre küldött mintegy 120 választó közönség által alá­
irt üdvözlő iratunkban a képviselő jelöltség további elfoga­
dására lett felkérve, hogy szeretett képviselőnk Hegedűs 
Sándor ur már választó kerületünket 9 évek hosszú során 
megnyugvásunkra s e sokat szenvedett hazánk felvirágozá- 
sára képviseli, általános éljenzések között képviselő jelöl­
tünknek kiáltatott ki, mi is a gyűlés által meghatározott 
kérvény alakjában fog kézbesittetni.

Sz. A.

VEGYES HÍREK.
— A kegyelmes királyi leirat ez uj országgyű­

lésre való választások tárgyában már megérkezett. E végből 
f. hó 27-ón d. e. 11 órakor rendkívüli megyei közgyűlés, 
28-án pedig a válásztás határidejének kitűzése végett köz­
gyűlés lesz.

— Az uj országgyűlési képviselőválasztások
június hó 13—24-ig terjedő időre tűzettek ki. Megyénk 
területén valószínűleg 13-án lesznek a választások.

— Gyula-Fehérvárt a képviselő testület egy részé­
nek választása f. hó 10-én nagy érdeklődéssel történt meg; 
417 választó közül 323 szavazott, ebből körülbelül 110 az 
ellenzéki volt. A választási elnök Barcs Ferencz nagy­
prépost ő mlga volt.

' — Zwingli-ünnepélyek. A gyulafehérvári 
ev. ref. egyházkerület Zwingli ülrik születésének 400-dos 
emlékünnepét Gyula-Fehérvárt f. hó 18-án tartotta meg. 
A lélekemelő ünnepélyen a városi intelligenlia vallás és

nemzetiség különbség nélkül díszesen képviselve volt. 
Ezenkívül számos vendég jött a vidéki ev. ref. egyház­
községek képviseletében. Az ódon imaház zöld gályákká! 
és virágokkal volt díszítve és ünneplőkkel zsúfolásig telve. 
A dalkör éneke után a szószékre lépet gyulafehérvári ref. 
lelkész és egyházmegyei jegyző, dr. Elekes Viktor és 
hathatós, emelkedett imát mondott, utánua Nagy Károly 
m.-jgeui ref. lelkész tartott kerekded, szép emlókbeszódet, 
vázolva a nagy reformátor tényeit és szellemének áldásos 
hatását, az ünnepély minden irányban fényesen sikerült.

Szintén május 18-án ünnepelte meg a nagyenyedi 
ev. ref. egyházmegye is a nagy reformátor nógyszázados 
évfordulóját. A harangok hívogató szavára buzgó gyüle­
kezet töltötte be a templomot és miután az egyházmegye 
összes jelenlevő papsága és gondnoksága ünnepélyesen 
bevonult, kezdetét vette a magasztos ünnep. Invocatio 
után a Bethlen-főiskola ifjúsági zenekara magasztos ze­
nében költő fel a nagyszámú közönség buzgóságát, mit 
a nagyenyedi dalkör vallásos éneke még magasabbra fo­
kozott. Ezután nt. Hegedűs Lajos egyházmegyei esperes 
megjeleni a szószéken s buzgó imájával magával ragadta 
a gyülekezetei, hálaadásra annak, ki koronkint adott az 
emberiségnek nagy szellemeket s ezek által megtisztította 
az emberiség vallásos életét. Ezután a főiskolai vegyes 
dalkar szent érzést keltő éneke alatt nt. Garda József 
theol. tanár váltotta fel őt a szószéken és mutatá be a 
nagy reformátornak hű képét terjedelmes beszédében, 
csakis ilyenben lévén rajzolható a rövid, de azért örökre 
kiható gazdag élet. Az épületes beszéd után a főiskola 
zenekarának zenélése alatt kegyelettel hagyta el a gyü­
lekezet az isten házát.

KÖZGAZDASÁG.
Pályázati hirdetmény.

A kolozsmonostori in. kir. gazdasági tanintézetnél az 
1884— 85-ik tanévre az I-ső éves tanfolyamban tiz állami 
alapítványi ösztöndíjas és nyolcz szabadhely megörülvén, 
ezekneh betöltésére ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen helyek elnyeréséért való folyamodványok a követ­
kezőleg szerelendők fel.

I. Az álami alapiványi ösztöndíjas helyeket illetőleg:
Ezen helyeket az alapítvány értelmében kizárálag 

csak az erdólyrészi megyékben született, iskolai tanulmá- 
nyaikait sikerrel végzett, vagyontalan ifjak nyerhetik el. 
Az ösztöndíj áll: teljes élelmi ellátásból, az intézetben la­
kás, fűtés és világításból, a folyamodó által hozandó és 
törülközőnemüek mosatásából, esetleg ingyenes gyógykeze­
lésből és a tanévek alatt tandíjmentességből.

Az ezen helyekért való bélyegmentes folyamodvá­
nyokhoz melléklendő: 1. Iskolai bizonyítvány legalább 6 
gymnasiumi vagy reál, vagy 6 polgári iskolai osztályról, 
vagy a kereskedelmi iskola végbicnnyítványa. Több osz­
tályt vagy érettségi vizsgát felmutatók előnyben leendnek. 
2. Keresztelő levél a születési hely s legalább betöltött 16 
éves kor igazolására. 3. Szegénységi bizonyítvány. 4. Orvosi 
bizonyítvány az egészséges, ép testalkat igazolására. 5. 
Szülői vagy gyám! nyilatkozat, hogy a folyamodó részére 
a szükséges kerti kézi eszközök (kés, olló, kőrülbelöl 4 
írt érték) beszereztetnek s 5 írt biztosíték érette letete­
tik. E biztosíték a tanulónak a pálya végeztével vagy egé­
szen, vagy a rontási érték letudásával visszaadatik.

II. az intézeti szabadhelyeket illetőleg.
Ezen helyek élvezetében az erdólyrészi megyéken 

kívül születettek is részesülhetnek. A szabadhely áll havi 
18 frt élelmi költség lefizetése mellett ugyanoly ellátásból, 
mint a minőben az ösztöndíjasok részesülő k.

Az ezen helyekért való 50 krral bélyegeit folyamod­
ványokhoz melléklendő: 1. Iskolai bizonyítvány, mint fen- 
nebb. 2. Orvosi bizonyítvány. 3. Szülői vagy gyámi nyi­
latkozat, hogy a folyamodóért a fenutebbi szükséglet be­
szerzésén s a biztosítékon kívül a havi élelmi pénz előlegesen 
s a félévenkénti 10 frt tandíj pontosan fog fizettetni.

Ezen ügybeni folyamodványok í. óv Julius hó 15-ig 
a m. kir. közgazdasági tanintézet igazgatóságához Kolozs- 
Monoítoron (u. p. Kolozsvár) benyújtandók.

Ez alkalommal egyúttal tudattatik, miszerint a tan­
intézetre künn lakó hallgatók is felvétetnek s számukra 
a beiratkozási határidő f. óv október 1 —10 ig tart.

Az intézeti „Szabályzatok“ kívánatra megküldetnek.
Kolozs-Monostor, 1884. év. május hó 15-én.

Vörös Sándor, 
__________ kir. igazgató.

KYILTTÉR.*)

Csak még pár héttel ezelőtt azon reményben nyi­
tottam üzletet, hogy 15 óv alatt a k e 1 m e-m ű f e s t ó- 
s z e t iparágában szerzett tapasztalataim gyümölcsét Nagy- 
Enyed városában mint önálló iparos élvezhetem. — De 
fájdalommal vettem észre e rövid idő alatt, hogy Nagy- 
Enyed városban teljes lehetetlen egy tanult kelmefestőnek



az önállóságot biztosítani, a minél fogva kénytelen vagyok 
üzletemet még ideje korán megszüntetni és lakásomat 
N a g y-S z e b e n b e, Kistorony-uteza 32. szám alá át­
helyezni.

Mindazok a tisztelt úrnők, kik e rövid idő alatt pár­
tolni kegyeskedtek, fogadják érte szives köszön etemet.

Fodor Sándor.

— Piaczi árjegyzék. Nagy-Enyod,"" 18S4. május hó 22-ről. 
Hectolitertisztabuza 7 fit 50 kr. Rozs 5 frt. — Elegybuza 6 frt 25 kr. 
Törökbuza 5 frt — kr. Zab 4 frt — kr. 100 klgin széna 4 frt 80 kr. 
1 klgm. sertés hús 48 kr. marhahús 44 kr. 1 klgramm borjúhús 42 kr.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:

Dr. MAGYÁRI KÁROLY.
TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

eiadó-tulajdunol wokál János.

Sz. 6705.-1883
tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy Erényi Etelka végrehajtató 180 frt tőke, fennek 
1881. január 1-től járó 6% 'kamata és 15 forint 5 kr költségek ki- 
kielégitése végett végrehajtást szenvedő Nyakas Józsefnek a krakkói 
204. sz. tjkvben A+ 1 — 10 rendsz. alatt foglalt fekvőségei, melyek 
közül a 7. rend-, 4886. hr. sz. szőlőt 55 frt 90 kr vál tságtőke terheli, 
1000 forintban megállapított kikiáltási árban Krakkó^ község elöljá­
rósági helységében 1884. évi junius hó 16-án délelőtt 10 órakor 
tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól, is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10% -át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapirokl an a kiküldött 
kezéhez letenni ’ _ ,

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutasa után oO 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telek 
könyvi hatóságnál n hivatalos órák alatt és Krakkó község elöl­
járóságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enveden. 1884. jan. hó 29-én.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Sz. 7103-1883.
tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 54 forint 78 In­
tőké, ennek 6% kamata és 3 forint 85 krajezár költség kielégítése vé­
gett végrehajtást szenvedő Staues Nueznak a krakkói 260. számú te­
lekjegyzőkönyvben A+ 2—5. rendszám alatt foglalt fekvőségei 463 
írtban megállapított kikiáltási árban Krakkó község elöljáróság! helyi­
ségében 1884. évi junius lió 6-ikán délután 3 órakor tartandó 
nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Krakkó község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1884. évi január hó 30-án.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Sz. 7104-1883.
tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató i 15 frt 35 bi­
tóké, ennek 6 % kamata és 5 forint 80 krajezár költség kielégítése 
,égett végrehajtást szenvedők Todoszie Máforinak és ügyvéd Gaetán 
Miklós által gondnokolt Todoszie Johanna sz. Moldovánnak a krak­
kói 423 sz. tjkvben A+ 1-14. rendsz. alatt foglalt fekvőségeik S02 
írtban megállapított kikiáltási árban Krakkó község elöljárósági he­
lyiségében“ 1884. éii junius hó 7-én délelőtt 8 órakor tartandó 
nyilvános árverés--n kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vétel árt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letét­
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított teltételei alólirt telek­
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és K r a k k ó község elöl­
járóságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. január hó 30.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Sz. 7105-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a királyi kincstár végrehajtató 152 forint 
tőke, ennek 6 % kamata és 5 forint 15 kr költség kielégítése végett 
végrehajtást szenvedő Buszán Mária szül. Szandimnak a krakkói 459 
száma telekjkvben A-(- 1. 2. 4 — 6. 7 — 10. és 12. rsz alatt foglalt 
fekvőségei 873 forintban megállapított kikiáltási árban Krakkó község 
elöljáróság! helyiségében 1884. évi junius lió 7-én délelőtt 10 óra­
kor tartandó nyilvános árverésenbibiáltási áron alól is el adatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10% -át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t -ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vétel árt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Krakkó község elöljáróságánál meg­
tekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1884. január hó 30-án.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Sz. 7106—lsük

tkvi ,
Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 152 frt 92 kr 
tőke ennek 6% kamata és 5 frt 15 kr költség kielégítése végett végrehajtást 
szenvedő Jaksa Niculainak a krakkói 705 sz. tjbönyvbeA+ 1 —5 rend­
szám alatt foglalt fekvőségei 466 frt megállapított kikiáltási árban 
Krakkó község elöljárósági helyiségében 1884. évi junius hó 10-én 
délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól 
is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirftelekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Krakkó község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1884. évi január hó 20-én.

Szentpáli,
kir. aljárásbiró.

Sz 7108-883.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé*7tétetik, hogv a kir kincstár végrehajtató 99 frt 88 kr 
tőke. ennek 6% kamata és 4 forint 65 kr költség kielégítésé vegeit 
végrehajtást szenvedő Rósu Tódor lui Juónnak a krakkói 43.-> szánni 
tjkvbe A+ 1-7 rendsz. alatt foglalt fekvőségei 357 frt megállapított 
kikiáltási árban Krakkó község elől járósági helyiségében 1884. cm 
junius hó ő-ikén délután 3 órakor tartandó nyilvános árverezé­
sen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesei a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t-ez. 42. jelzett áyfui>atmnal 
számított óvadékképesnek nyilvánított”értékpapírokban a kiküldött ke- 
zéliez letenni.

A vétel árt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni. ................................

Különben az árverezés megállapított feltételei a helyi tkonyyi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Krakkó község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1884. január hó 30-áu.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

’Sz. 65-1SS4.
tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 128 frt 29 ti­
toké és ennek 6% kamata és 3 frt 65 kr költség kielégítése végett 
végrehajtást szenvedő Popa Georgenek a vázai 67 sz. tjkvben A-f- 
1—11. ‘rendsz alatt foglalt fekvésége 649 írtban megállapított kikiál­
tási árban Véza község elöljáróság! helyiségében 1884. évi junius 
hó 11-én délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiál­
tási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított érték papírokban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és V c z a község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1884. évi február 21-en.

Szentpáli,
kir. aljárásbiró.

Sz. 7102-1883.
tkvi

árverezési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 95 frt 25 kr 
tőke, ennek 6% kamata és 5 frt 15 kr költség kielégítése végett végre- 
hejtást szenvedő Faor Kostáiul innak a krakkói 474 sz. tjkvben 
1—6 rendszám alatt foglalt fekvőségei 332 frt megállapított kikiáltási 
árban Krakkó község elöljáróság! helyiségében 1884. évi junius hó 
hó 6-án délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiál­
tási áron alól is eladatnak

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 % -át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hi­
vatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt, és K r a k k ó község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1884. január 30-áu.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Alapittatott 1847.
I I o ff - I i t n o fe-

CS. kir. udvari maláta-gyógykészitmény gyáros
Budapest Bécs Graz

59-szer kitüntetve

Nyilvános gyógyjelentések Magyarországból!
Tek. ur! On kitűnő maláta-kivonati-egészségi söre igen gyógyliatílsos. Tiz havi 

nehéz betegségem óta pontosan használom, visszanyertem erőmet. Mellékelve küldök 14 frt 
60 krt további 28 palaezk maláta kivonat! sörért. Szeben, ápr. 1882. Tangl Vilma.

A napokban vett maláta-egészségi sör és ezukorka küldemény úgy érzem használni fog. 
Ezért szándékom ezen kitűnő szereket huzamosabban használni. Kérem ismét postautánvét mellett 
28 palaezk sört 15 írtért és 4 zacskó ezukrot á 60 kr mielőbb küldeni. Kiváló tisztelettel

Lugos, 1884. február 10. Gámán Kálmán, főhadnagy.
A közjó érdekében kinyilatkoztatom, hogy erős hurutom és köhögésem, mely ellen külön­

féle szereket eredménytelenül használtam, a Hoff János-féle malátakészitmények használata követ­
keztében teljesen meggyógyult, minek folytán ezeket minden szenvedőnek a legjobban ajánlhatom.

Budapesten, 1878. ápril 6-án. Csikász János, m. kir. Honvéd-kapitány.

Kérem vasúton utánvét mellett 28 palaezkot kitűnő maláta kivonat egészségi söréből 
és 12 zacskó Hoff-féle mellczukorkát küldeni. — Tisztelettel

Balástelke, per Medgyes 1884. január 28-án. Gróf Eugen Haller.

Miután az Ön HOFE JANOS-féle készítményeit régi idült s elhanyagolt tüdőhurut s 
emésztési gyengeségnél a legjobb sikerrel használtam, ennélfogva felkérem Önt, számomra 
postautánvét mellett mielőbb szíveskedjék 16 palaezk malátakivonat egészségi sori, 2 palaezk con- 
ezcntrált malátakivonatot s 5 zacskó malátamellczukorkát megküldeni.

Csanád-Palota, 1884. február 22 én.
Dr. Wilhelm II. községi orvos.

Malátakivonat egészségi sör. — 1 üveg 60 kr. 11 üveg 6 frt. Hoff concent, malátakivonata. Nagy üveg ft 1.12. Kis üveg 70 kr.

Hoff János cs. kir. udvari szállító, cs. kir. tanácsos.
W Malátakivonat mellczukorka.

Csomagok kék papírban 60, 30. 15 kr.
-— W Maláta egészségi csokoládé. j

Ara I/4 ko. I. frt 1 30. II. 90, és III. frt -60 kr. */s ko. I. frt 2.40, II. frt 1.60, III. 1 frt. j
Budapest. Én elismerem, hogy feleségem, ki egész télen át rettentő, majdnem fnlasztó kö­

högésben szenvedett, az ön Hoff János-féle eoncentrált maláta-kivonatai használata által azt teljesen 
elvesztette és most teljesen egészségben van és jól érzi magát. Kérem szíveskedjen 6 üveg eon­
centrált malata kivonatot 1 frt 12 kraj ezárj ával küldeni.

Merscliitz István dob-uteza 66.
Négy éven át szenvedtem súlyos mellfájásban, heves köhögéssel és gyakori kihányásokkal 

egybekötve, minek következtében hosszabb ideig ágyhoz kötve szerfölött elerot!enedett is voltam, inig 
az^en gyógyhatású, valódi Hoff János-féle maláta-kivonatai egészségi söréhez folyamodtam Ezen 
erősítő és gyógyító Hoff-féle maláta-sörből 24 üveggel, a hozzá tartozó mel 1-malátaezukorkákkal való 
elhasználása után teljesen meggyógyultam, mit is a szenvedők érdekében nyilvánosságra hozni kérek.

Bahner Fereuez Budapest, váezi körút.
Igen tisztelt uram! Hónapok óta szenvedek gégebajban s az eddig használt szerek nem­

csak hogy nem használtak semmit, de bajom még inkább nőtt. Négy nap óta kísérlettem az ön 
maláta-kivonati egészségi sörét s naponta érzem javulásomat. Kérek egyszersmind 28 palaezk 
Hoff-féle maláta kivonati egészségi sört utánvéttel küldeni.

Tisztelettel Koncz Fereuez ügyvéd, Rákos-Csabán, Pestmegyo 1882. május 1.

• j ^e^ul„*" ur’ Teljes egy évig siulődtem fájdalmas gyomorhurutban és köhögésben, basztakn 
volt minden gyógyszer, inig csak ön kitűnő Hoff János-féle malátakészitményeit nem használtam "■ 
néhány honapja, a köhögés tökéletesen megszűnt, étvágyam ismét megjött s egészségem az ön Hoff 
Janos-feie malátakivonat egészségi sör által tökéletesen helyreállt. Fogadja legforróbb köszönctemet. 
Egyidejűleg egy magyar nyelven irt köszönő-iratot millékelek, szíveskedjék azt minél szélesebb kör­
ben elterjeszteni Mező-Kovácsháza Dr. Nagy Lajos, plébános.

Kérem kitűnő milátaki vonatából saját szükségletemre 10 írtért utánvét mellett küldeni.
Krapma Töplitz, 1834. október 20-án. Dr. Ritter v. Aigner,

egészségügyi tanácsos.
Kérek 6 palaezk malátasört és 3 font I. rendű csokoládét részemre küldeni. Nagymérvű 

buskomorsagoan szenvedek. A csokoládéból mintegy 40 fontot kiszálltam mír fel, mert engem igen 
jól táplál. Alidon 1881-ben személyesen látogattam meg az ön bécsi raktárát, már akkor is megdi- 
csertem az on készítményéit. Ei mist líSí január 5-én, gyógykezelő hírneves orvosom Dr. Leides- 
uori tanár, udvari tanácsos az ön milátasörét ajánlotta.

Sasi, (Magyarország) 1384 jan 11-én.
Dr. Kugler Lipót, kér. orvos és Baranyáin egye tiszteletbe li főorvosa.

Főraktár: WINKLER JANOS úrnál Nagy-Enyeden.

Ny. Woltál János gyórssajtóján NÁgy-E ijed ;u.
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